

# 许昌市水利局文件

许市水〔2025〕52号

签发人：苏凯强

办理结果：B

## 许昌市水利局 对许昌市第八届人大第四次会议 64 号建议的 答 复

张国杰代表：

您提出的“关于加快城乡供水一体化建设的建议”收悉。现答复如下：

2021 年以来，市委、市政府以农村饮用水地表化为突破口，提出了“大力推进南水北调水厂建设，让更多群众喝上甘美丹江水”的具体要求。通过对全市农村供水现状调研，充分考虑到原有水厂规模小、设备老化、供水能力不足、地下水存在的安全隐患以及群众对美好生活的迫切需求，科学合理划分供水区域，优先实施规模化供水工程。全市系统谋划 9 个农村供水“四化”项目，

一方面加快城市供水管网向农村延伸，另一方面规划新建城乡供水一体化项目，以水源地表化改造为核心抓手，全力推进县域城乡供水一体化进程，坚持“一张蓝图”统筹到底，致力于构建城乡供水同源、同网、同质、同服务、同监管的现代化供水新格局。

一是农村受益人口不断增加。全市9个农村供水“四化”项目，现已完工项目2个（禹州市白沙水厂提质增效工程、建安区东部水厂），铺设管网836公里，全市累计通水人口达到116万人。2025年，我市农村供水“四化”项目建设列入年度全市民生实事，计划年底新增完工项目4个（累计达到6个），预计新增受益人口140万人，全市累计受益人口预计达到240万人，越来越多农村居民用上了安全、稳定的南水北调水，农村受益人口不断增加，受益覆盖面不断扩大。

二是农村供水水质不断提升。一是我市南水北调工程的水源地为丹江口水库等优质水源，水质清澈，污染较少。相较于部分地区以往依赖的地下水作为自来水水源，南水北调水在水质上有显著提升。二是我市在城乡供水一体化进程中，通过引入先进的水处理技术和设备，加强水源地保护和水质监测体系建设，实现农村供水水质的升级。从传统的简单沉淀消毒，到采用现代化的净化处理工艺，实现饮水安全“提质增效”。

三是城乡协同发展不断推进。我市持续推进城乡供水一体化建设，有效破除城乡供水二元结构壁垒，推动城乡水资源均衡配置。通过将城市先进的供水管理经验、技术人才引入农村，带动

农村供水事业升级发展，进一步缩小城乡差距。这一实践对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、改善农村居民健康水平、提升农村生产生活品质、补齐农村基础设施短板具有重要意义。



联系单位及电话：市水利局 6061918

联系人：周利航

---

抄送: 市人大常委会代表工委(2份), 市委市政府督查局(1份)。

---

许昌市水利局办公室

2025年9月3日印发